EELNÕU

PÜSIASUSTUSEGA VÄIKESAARTE SEADUSE MUUTMISE SEADUS

§ 1. Püsiasustusega väikesaarte seaduses tehakse järgmised muudatused:
1. Paragrahv 2 punktis 2, § 5 lõikes 7, §-s 7, § 12 pealkirjas, §-s 12 ja § 141 lõikes 1 asendatakse sõna „vald“ sõnaga „kohaliku omavalitsuse üksus“ vastavas käändes.
2. Paragrahv 2 punkti 3 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:
„3) püsiasustusega väikesaared (edaspidi väikesaared) – Abruka, Aegna, Kihnu, Kessulaid, Kõinastu, Manija, Naissaar, Osmussaar, Piirissaar, Prangli, Ruhnu, Vilsandi, Vormsi ja Väike-Pakri;“
3. Paragrahvi 5 lõiget 1 muudetakse ja sõnastatakse järgmiselt:
„(1) Üldkogu pädevuses on kooskõlastuse andmine väikesaare arengukavale, üldplaneeringule, maakasutuse üldistele põhimõtetele, transpordiühenduse arendamisele mandri või lähima suursaarega, üldkogu reglemendile ja saarevanema valimise korrale, samuti teistele saarvalla või saarelise osaga kohaliku omavalitsuse üksuse põhimääruses sätestatud küsimustele. Üldkogu pädevuses on Vabariigi Valitsusele ettepaneku tegemine väikesaare maakondliku kuuluvuse ja halduskorralduse muutmise kohta.“
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Seletuskiri püsiasustusega väikesaarte seaduse muutmise seaduse juurde
Sissejuhatus
Eelnõuga muudetakse püsiasustusega väikesaarte seadust tulenevalt haldusreformi seadusega kaasnevatest muudatustest ning vajadusest laiendada püsiasustusega väikesaarte nimistut. 
Eelnõu eesmärk
Eelnõu eesmärk on lähtuda põhiseaduslikust võrdse kohtlemise printsiibist ning täiendada püsiasustusega väikesaarte nimistut kolme saarega, kus on  viimase kümnendi jooksul  tekkinud  aastaringsed kogukonnad. Täiendavalt täpsustatakse omavalitsuskorralduse erisusi väikesaartel selliselt, et püsiasustusega väikesaare üldkogu pädevustesse lisatakse ettepaneku tegemine  Vabariigi Valitsusele väikesaare maakondliku kuuluvuse ja halduskorralduse muutmise kohta. Selleks, et oleks tagatud õigusselgus, on vajalik seaduses läbivalt asendada mõiste „vald“ mõistega „kohaliku omavalitsuse üksus“.
Eelnõu sisu ja võrdlev analüüs
Eelnõu punktiga üks asendatakse püsiasustusega väikesaarte seaduse paragrahv 2 punktis 2, § 5 lõikes 7, §-s 7, § 12 pealkirjas, §-s 12 ja § 141 lõikes 1 asendatakse sõna „vald“ sõnaga „kohaliku omavalitsuse üksus“ vastavas käändes. Muudatus on vajalik, et seaduses kõrvaldada ebatäpsus, mille kohaselt on kohaliku omavalitsuse üksusena ära märgitud üks võimalik kohaliku omavalitsuse üksuse liik. Nii on näiteks seaduse kehtimise 12 aasta jooksul tekkinud püsiasutus nn „saarlinnades“ ehk saarelise osaga linnades (Väike-Pakri kui Paldiski linna osa ja Aegna kui Tallinna kesklinna osa).
Esiteks eelnõu punktiga 2 täiendatakse püsiasustusega väikesaarte loetelu. Sinna lisatakse Väike-Pakri, Naissaar ja Aegna. Viimati täiendati püsiasustusega väikesaarte loetelu 2007. aastal vastu võetud Püsiasustusega väikesaarte seaduse ning riigiteenistujate ametinimetuste ja palgaastmestiku seaduse muutmise seadusega ja nimistusse lisati Osmussaar, Kõinastu ning Kessulaid. Vahepeal möödunud kaheksa aasta jooksul on tekkinud aastaringsed kogukonnad ka Väike-Pakril, Naissaarel ja Aegnal. Paldiski  ja Tallinna linnavalitsuste ning  Viimsi vallavalitsuse andmetel elas seisuga 1.november 2015. nimetatud saartel püsielanikke alljärgnevalt: Naissaar – 10 elanikku; Aegna - 6 elanikku; Väike-Pakri - 10  elanikku.
Teiseks asendatakse eelnõu punktiga 3 kehtivas seaduses mõiste „vald“ mõistega „kohaliku omavalitsuse üksus“. Ilma selle muudatustea poleks võimalik linnalise kuuluvusega Aegnat ja Väike-pakrit püsiasustusega väikesaarte nimistusse vastu võtta. ’
Kolmandaks laiendatakse punktiga 3 seaduses sätestatud üldkogu pädevusi. Lisanduvalt  kehtivas seaduses nimetatud pädevustele määratletakse, et üldkogu pädevuses on Vabariigi Valitsusele ettepaneku tegemine väikesaare maakondliku kuuluvuse ja halduskorralduse muutmise kohta. Selliselt on üldkogul võimalik haldusreformi läbiviimisel lähetada Vabariigi Valitsusele omapoolsed ettepanekud väikesaare maakondliku kuuluvuse hoidmise või muutmise kohta ning samuti määratleda, kas väikesaar jätkab saarvallana või saarelise osaga omavalitsuse koosseisus. Viimase variandi korral on võimalik saarerahva esinduskogul otsustada, millise ühinenud valla koosseisus soovitakse edasi elada.  
Eelnõu terminoloogia
Eelnõus ei esine õigusaktides varem kasutamata termineid.
Eelnõu vastavus Euroopa Liidu õigusele
Euroopa Liidu õigus ei reguleeri käesolevate muudatustega kavandatut.
Seaduse mõjud
Seaduse jõustumisel kõrvaldatakse seadusest ebatäpsus, mille kohaselt on väikesaared seaduses määratletud ainult ühe kohaliku omavalitsuse üksuse liigi kaudu. Seaduses asendatakse mõiste „vald“ mõistega „kohaliku omavalitsuse üksus“ ning seeläbi tagatakse seaduses õigusselgus.
Seaduse jõustumisel lisandub püsiasustusega väikesaarte nimistusse kolm uut saart: Väike-Pakri, Naissaar ja Aegna. Sellega seoses laienevad nendele väikesaartele kõik püsiasutusega väikesaare seadusest tulenevad õigused ja kohustused. 
Seaduses määratletakse selgelt, et püsiasustusega väikesaare üldkogu võib teha omapoolsed ettepanekud Vabariigi Valitsusele väikesaare maakondliku kuuluvuse ja halduskorralduse muutmise kohta.
Rakendusaktid
Eelnõuga ei kaasne rakendusakte ega rakendusaktide muudatuse vajadust.
Seaduse jõustumine
Seadus jõustub üldises korras ehk 10. päeval pärast Riigi Teatajas avaldamist.
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